

В совет по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук Д 002.009.04 на
базе ФГБУН Института экономики РАН
117218, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 32

Отзыв

на автореферат диссертации Нифаевой Ольги Владимировны на тему:
«Этические аспекты эволюции экономической теории и методологии»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений как с теоретико-методологической, так и с практической точек зрения. Общеизвестно, что магистральное направление экономической теории находится в состоянии затянувшегося кризиса, обусловленного несостоятельностью лежащих в его основе методологических и онтологических предпосылок, прежде всего, модели человека. В этой модели практически не учитывается сложная нравственная природа личности и, тем не менее, благодаря своей простоте и кажущейся непротиворечивости модель homo economicus остается основой базового экономического образования. В связи с этим весьма актуальными являются исследования, доказывающие неразрывную связь экономической теории и этики, реконструирующие взгляды ведущих ученых-экономистов на роль этики в эволюции экономической теории и, тем самым, способствующие инкорпорированию этических элементов в экономическую теорию и преодолению стереотипов о необходимости и возможности создания этически нейтральной экономической науки.

Представленная работа, судя по автореферату, является глубоким комплексным исследованием эволюции экономической теории и методологии с учетом взаимодействия с этикой, которое носит многоаспектный характер (с. 12-15). Соответственно предметом исследования, как следует из автореферата, являются особенности эволюции экономической теории и методологии с учетом влияния этики, а объектом – экономические учения и концепции, в которых наиболее ярко проявляется роль этики в развитии экономической теории и методологии (с. 6).

В исследовании нашли отражение идеи ученых – представителей разных научных направлений прошлого и современности, в работах которых освещены преимущества междисциплинарного взаимодействия в общественных и гуманитарных науках, а так же новую интерпретацию получили традиционные методологические проблемы экономической теории. Все это положительным образом сказывается на достоверности и обоснованности выводов автора, что подкрепляется ясностью и полнотой изложения материалов исследования в

тексте автореферата, его структурой и оформлением, которое соответствует необходимым требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. В автореферате в достаточной мере получили отражение основные положение и выводы диссертации. Как видно из автореферата, научная новизна диссертации состоит в развитии концептуальных основ исследования этических аспектов эволюции экономической теории, что позволяет наметить пути совершенствования методологии экономической науки в этом направлении.

Автором выстроена логичная схема изучения взаимосвязи экономической теории и этики (с. 29), которая позволяет, судя по автореферату, решить поставленные соискателем задачи исследования, и, которая может быть использована не только экономистами, но и специалистами в области этики, философии и других гуманитарных наук. В центре внимания автора находится многоуровневая взаимосвязь экономической теории и этики (с. 22). Соответственно, из содержания автореферата вытекает положение о том, что в истории экономической мысли, мы можем наблюдать пересечение онтологического уровня философско-методологической структуры взаимосвязи экономической теории и этики, как с гносеологическим, так и праксеологическим уровнями, посредством повышения объяснительного и прогностического потенциала экономической теории, на основе многоаспектного понимания этики как науки о ценностях, убеждениях, нравах, мотивах поведения человека (с. 26-27).

Знакомство с большим объемом литературы по экономической теории, истории экономических учений и экономической методологии позволяет соискателю проследить и систематизировать направления роста экономического знания благодаря взаимодействию с этикой (с. 16-18). Особую значимость представляют выводы автора о том, как интеграция экономической теории и этики, а не их принудительное размежевание позволяет разрешить проблему соотношения нормативной и позитивной экономической науки (с. 19-21). Несомненной научной новизной диссертации, как следует из автореферата, является реконструкция автором эволюции дисциплинарных онтологических представлений при переходе от классической к постнеклассической науке с учетом влияния этики (рис. 4, с. 31). Привлекает внимание так же новый подход автора к доказательству того, что представления ученых о факторах экономического поведения, являются гораздо более широкими и разнообразными, а не ограничиваются исключительно пресловутой моделью эгоиста и максимизатора. Как видно из табл. 1 (с. 37), мотивы и способы координации поведения человека можно сгруппировать по различным уровням экономического анализа. При этом эгоистический мотив не является всеобщим или наиболее значимым. По мнению автора, следует, что важную роль ученые-экономисты отводят моральным нормам, ценностям общности, долга и взаимоуважения.

Несмотря на многочисленные достоинства проведенного исследования, следует указать на некоторые моменты в тексте автореферата, которые требуют дополнительных пояснений и аргументации в процессе защиты.

1) В автореферате целесообразно было бы упомянуть о взглядах С. Сисмонди, так как именно он, будучи последователем А. Смита, называл политическую экономию нравственной наукой.

2) На с. 15 автореферата когнитивный аспект взаимосвязи экономической теории и этики демонстрируется на примере разработки больших теорий, тогда как на рисунке 1 (с. 14) к нему относятся также проблемы долгосрочной экономической динамики, периодизации экономической истории и фундаментальной неопределенности экономической среды. Поэтому следовало бы пояснить эту часть автореферата, больше выяснив суть теоретических проблем, которые рассматриваются в разделе когнитивного аспекта.

В то же время отмеченные дискуссионные моменты, не влияют на безусловные достоинства диссертации О.В. Нишаевой, представляющей собой серьезное научное исследование, выполненное на очень сложную, крайне не разработанную и в то же время актуальную, и имеющую большое практическое значение тему. Представляется, что результаты данного исследования могут быть использованы не только в учебно-методической деятельности и системе повышения квалификации, о чем сказано в автореферате (с. 9), но и могут внести вклад в повышение качества условий труда и эффективности систем управления, послужив научной основой для разработки программ корпоративной этики и организационной культуры на уровне предприятий и организаций.

Сказанное выше, дает основания сделать вывод о том, что диссертация О.В. Нишаевой на тему «Этические аспекты эволюции экономической теории и методологии» является оригинальной и завершенной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук и установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор, Нишаева Ольга Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Профессор кафедры
«Экономика и предпринимательство»
ФГБОУ ВО Волгоградский государственный
технический университет – опорный университет
Волгоградской области,
доктор экономических наук,
профессор

Шаховская Лариса Семёновна



400005, г. Волгоград, проспект им. В.И. Ленина, д. 28
Телефон: 8(8442) 248-478; 8 902 362 51-80;
E-mail: shahovskaya@vstu.ru; mamol4k@yandex.ru